



2025

全国两会

宁夏日报 08

2025年3月6日 星期四

责任编辑:张 辉 版式设计:何亚男

编者按

红色资源是中华民族最宝贵的精神财富。全国两会召开之际,《宁夏日报》联动甘肃、四川两地党报,以“一堂课,行走天地间”为主线,以“赓续传统 青年立志”为主题,开展联动报道,记录三省区在传承红色基因、培育时代新人、努力让人民安居乐业等方面的生动实践。



左:会宁县中川镇高庙村生态及地质灾害避险搬迁安置点。

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯 摄

(图片由西南交通大学提供)

一堂课 行走天地间

短评

走心 走实 走活
严霜剑

从塞上江南到天府之国,再到陇原大地;从烈士陵园到考古遗址,再到惠民工程,看似小小的思政课堂,却是一份看不完也走不尽的“行走地图”。地图里有精神传承,有文明感悟,亦有数不清的温暖与幸福。无论其外在形式如何变化,内核始终凝注于教育、注重于引领。

这是一门需要“走心”的课堂。中华民族上下五千年,文化资源灿若繁星、红色精神耀眼夺目、发展故事比比皆是。挖掘那些历史文化和奋进征程中的闪光点,找到当下的契合点,讲好故事,讲清道理,让党史“活”起来、思政“趣”起来、信念“燃”起来,方能带来人生启迪、智慧光芒和精神力量。

这也是一门需要“走实”的课堂。华夏神州,每个地方都有独属于自己的精彩。从发展实践、社会生活中汲取营养,用心烹饪有滋味的思想“盛宴”,引领青少年自觉把爱国情、强国志、报国行融入人生选择和现实行动中,才能达到塑造灵魂、培育新人的目的,实现思政课解疑释惑、浸润人心的效果。

这更是一门需要“走活”的课堂。人间烟火气少不了花式烹调,好的思政课也少不了鲜活创新。形式越多样、话语越生动,越能增强吸引力。激励青少年积极参与其中,实现从要我学向我要学的转变,祖国大地必将镌刻下更多生生不息的奋斗足迹。

烈士碑前砺心志 百里征途锻脊梁

宁夏日报报业集团全媒体记者

陈永峰 见习记者 马国军

每年清明节前夕,固原市第二中学和弘文中学的师生都会踏上一段意义非凡的征程——他们徒步往返108里,赴彭阳县任山河烈士陵园祭奠英烈,用脚步丈量历史,用心感悟先辈精神,将思政小课堂融入社会大课堂。近日,这堂已经坚持了29年的“行走的思政实践课”,成功入选全国“思想铸魂 网育新人”大思政课优秀案例。今年,这堂“行走的思政课”将继续开课。

2月28日上午,记者走进固原市第二中学,一群充满朝气的学生正挥舞着羽毛球拍,青春的力量在校园里澎湃。该校老师表示,今年是徒步任山河祭奠英烈活动30周年,具有里程碑意义,为了上好这堂“行走的思政课”,学生们已经利用早操、体育课、大课间加强体育锻炼。

徒步任山河祭奠英烈活动始于1995年,当初是为了磨炼新入学学生的意志、毅力、体力,培养团结协作精神,就这样一届接着一届走,一代接着一代传,行走的种子悄然生根,升华为融爱国主义、集体主义、社会主义核心价值观、铸牢中华民族共同体意识于一体的大思政课,并辐射

带动宁夏多个学校、社会团体及企事业单位。去年的活动更是引起全国网民高度关注,观看直播人数过亿,关联作品点击量超10亿,成为全国中小学思政教育的一大亮点。

党的二十大代表、固原二中教师张小玲是该活动的见证者、亲历者。常有学生对她说,在生活中、工作中遇到困难,就会想起当初徒步任山河的经历并且对自己说,“108里都走下来了,还害怕这点困难!”已在江西省南昌市工作的毛正奇表示,回想这么多年成长历程,徒步任山河祭英烈活动培养了他吃苦耐劳和顽强拼搏的精神。

29年来,固原市累计近3万学子参加了这场徒步百里祭英烈活动,在活动中坚定了理想信念,汲取了奋进力量。“入脑入心的、触动人心的才是真正的思想教育。”张小玲认为,西海固地区红色资源丰富,还可以继续让大思政课“活起来”,比如学生走进博物馆、科技馆、田间地头,走到老英雄、老党员以及劳动模范的身边,“新时代的思政教育,需要激活思政课,这是大思政课的理念”。

青铜不语见大美 青年问道传薪火

四川日报全媒体记者 钟帆

今年春节档,随着电影《哪吒之魔童闹海》的热映,三星堆博物馆再次因电影里的“结界兽”迎来打卡新高潮。

沉睡三千年,一醒惊天下。近年来,三星堆遗址两次大规模考古发掘出土的大量精美文物持续吸引着世界关注,展示着3000年前长江上游青铜文明的独特魅力。而人们在感悟考古新发现的同时,文化自豪感与自信心也在凝聚升腾。

2024年12月,西南交通大学马克思主义学院组织60名学子走进四川省德阳市广汉市三星堆博物馆,看历史、察文明、学理论、悟思想,同学们通过这场跨越时空的对话,从考古新发现中不断深化对中华文化的理解与认识。

在讲解员翔实生动的分享中,同学们全神贯注地聆听着每一个关于三星堆的故事,神秘的青铜面具、精美的玉器、奇特的祭祀场景……如同一幅幅绚丽的画卷在眼前展开;在深度参观的过程中,每一件文物都仿佛在诉说着过去的辉煌与沧桑,让他们从历史遗存中深刻感受中华文明的独特魅力;而交互式的沉浸式体验更如同一把“钥匙”,同学们亲手“触摸”着那些历经千年岁月洗礼的文物,进一步感悟古蜀先民

的智慧与创造。

在现场参观与沉浸式体验的基础上,欧丹、郜清攀、刘玉标3位老师以三星堆重大考古遗址发现的历史挖掘、文物溯源、国际传播为内容支撑,分别以“文化自信从何而来”“文化强国何以为”“从三星堆看中华文明的多元一体”为题,用互动参与、案例解构、释疑解惑、沉浸体验等方式,展开了别开生面的现场教学。

课后,谈到开展此次大思政课的初衷时,该课程负责人李学勇教授表示:“我们希望用行走的课堂、大师资力量、大思政平台,集合多方资源同上一堂大思政课,让学生们在乡村、在近郊、在闹市、在场馆、在烟雾中触摸新时代历史性成就,洞悉新时代理论,在行走中感知、感悟真理,真正把思想讲准、讲深、讲透、讲活。”

在同学们看来,“大师资+小班制”“校社大思政平台”“行走的课堂”等教学改革让教学更有深度和趣味,帮助他们完成了“从理论到实践,从实践到理论”的螺旋式上升学习,更练就了探寻真理的本领。

白墙灰瓦映初心 搬迁路上续长征

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

黄土高原上的这堂“课”,改天换地,振奋人心!

1936年,中国工农红军三大主力在甘肃会宁胜利会师,中国革命的新局面就此打开。

80余年后,在伟大长征精神的引领下,一场为民造福的民生工程在这片红色土地上如火如荼地开展,拉开了黄土高原上新长征的帷幕。

这项工程,以环境为书本,以民生为考量;这堂课,暖了民心,赢了掌声。

春节刚过完,一大早,会宁县中川镇高庙村63岁的赵晓霞将家中收拾停当,准备前往附近的蔬菜产业园上班。

这个家是赵晓霞住了刚满一年的新家。2023年底,她从高庙村李湾社搬迁至位于高庙村河畔社的生态及地质灾害避险搬迁安置点,还在家门口找了一份工作。

从山上的山湾湾到川里的河畔边,谈及新生活,赵晓霞直言:“这样的日子没想到过”。

赵晓霞的新家是一座独门独户的小院落,客厅、卧室、厨房、卫生间布局合理,自来水、水冲式厕所、网络等应有尽有,硬化的院子里还保留了一块小菜地。

入住之后,赵晓霞和家人精心布置:客厅里,暖色的窗帘、木制的家具、厚重的地毯让新居显得朴实而温馨;厨房中,一边是农村少见的天然气灶台和白色橱柜,一边是农村惯用的火炉和烟囱;卫生间内,抽水马桶、热水器、花洒等样样俱全。

像赵晓霞家这样的院子,这个安置点共有97处。

“李湾社山大沟深,居民点处于地质灾害威胁区和生态敏感区,长期以来村民上学、就医、行路难等问题突出。”高庙村党支部书记兼村委会主任尚宗勇告诉记者。

2023年,中川镇启动生态及地质灾害避险搬迁建设项

目,在地势相对平坦、交通较为便利的地段新建了一个76亩左右的安置点,计划安置97户村民,覆盖李湾和仓浪两社,目前已有85户入住。

安置点依公路而建,巷子里路灯明亮、干净整洁,一栋栋白墙黑瓦的院落分布在巷子两侧。不远处的文化广场、文化活动中心,为村民们提供了娱乐休闲的场所,学校、医院也相距不远。

尚宗勇说:“在选址和建房方面,我们充分考虑村民实际需求,确保大家住得舒服、舒心。”

“以前下山采买、看病、上学要走很长的山路,搬到川里后,一切都方便了。”赵晓霞心满意足。

搬得出,还要稳得住。

当地依托搬迁点周边资源禀赋,建设了一个有2000栋塑料大棚和400余栋日光温室的蔬菜产业园,以种植西红柿、辣椒、西瓜等为主,为搬迁群众提供了就近就业的机会。

此外,当地还探索“企业+合作社+农户”模式,帮助搬迁村民流转土地、继续发展养殖产业、种小杂粮,全力以赴做好搬迁安置“后半篇”文章。

会宁县境内旱塬纵深、沟峁横穿,大部分区域属于生态敏感区和水土流失重点防御区的特殊地形地貌。

近年来,会宁县着眼筑牢生态安全屏障、保障人民群众生命财产安全,大力推进生态及地质灾害避险搬迁工作,据统计,2022年至2024年,全县累计实施避险搬迁1700余户,建设安置点33个。

为办实办好生态搬迁这项重大民生实事,讲好黄土高原上的乡村振兴课,会宁县科学选址、妥善安置,完善配套产业、提升公共服务,真正让搬迁群众搬得出、稳得住、有发展、能致富,走好黄土高原上的这场新长征。

↓ 2024年4月3日,固原市第二中学、固原市弘文中学等学校师生及自治区思政课名师工作室成员、固原市机关事业单位干部职工共2000余人,在任山河烈士陵园开展祭扫活动。(资料图片)

定理想信念 不忘初心使命

<